

DOBROGEA JUNI

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Teodor Văleanu 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 120 lei, 6 luni 70 lei.
Pentru Adresă și înaltăți îndată — Peștera și poșta după 1934.

Pe plaiuri dobrogene...

„Bucuroși-vă cu cei cari se bucură”
Ap. Pavel, Rom. 12,15

Mult stimate domnule Sarry,
Cu o deosebită bucurie am aflat din ziar, și mai pe larg din „Dobrogea Jună”, despre învrea celui de al treilea congres al Praesol din Provincia, care de astădată a avut loc pe plaiurile noastre dobrogene... acolo în cetatea lui Ovidiu... spre zărite sâmbăte... pe țărmurile Pontului Euxin de alină dată...

Constanța, această Metropola a Dobrogei, care cu drept cuvânt se poate numi astfel: „Perla Mării Negre”, a avut deosebită cinste de a aduna din cele patru țărmuri ale țării, pe cei mai de frunte mănuitori ai condeielui, din punct de vedere al ziaristicii.

Într-o atmosferă de caldă armonie și înfrățire generală, cei peste 300 delegați cari au luat parte la Congres au discutat și delegat anumite probleme la ordinea zilei, printre care și chestiunea care privește în deaproape „Libertatea presei”.

Da, Presa care constituie o putere, o forță, în orice stat, trebuie să fie liberă... O libertate creatoare și binefăcătoare...

Al doilea mare eveniment, despre care de asemenea, am avut cunoștință cu toată bucuria a fost: „Sarbarea jubileului de 30 ani al Dobrogei Jună”, care marchează totodată și pentru Dumnia-Voastră, treizeci de ani de rodnică muncă, dusă pe toate țărmurile și pusă în slujba binelei obște, fără deosebire sau căutare la față, pentru toate naționalitățile dobrogene, — reușind în decursul acestor trei decenii să așeze înflorite, sub un singur standard, — acele al ordinii și pașniciei constituții — pe cei cari v'au totele.

Auțli cu ocazia acestui frumos jubileu, când sutele de colegi, prieteni, cunoșcuți și colaboratori în frunte cu autoritățile superioare, vă aduc cele mai călduroase felicitări, mulțumiri și urări de bine, prin discursurile și cuvântările dumneavoastră; — îngăduiți-mi și mie în calitate de Dobrogean și modest colaborator al Dobrogei Jună de aproape 1000 ani, — să-mi exprim sentimentul meu de adâncă admirație și recunoștință față de Dumnia-Voastră, felicitându-vă sincer, pentru munca ce ați depus, timp mai mult de un secol de veci, întru luminarea spiritelor dobrogene...

Mă asociez la toate urările de bine, ce vi s'ar făcut cu ocazia acestei frumoase sărbătorii, de către numeroasa asistență și cu toate că mă despart 300 km. totuși cu sufletul sunt de față și vă urez din toată inimă: „Să trăiți încă multă ani! Să fiți folositor țării și societății!”

Să trăiască d. Sarry, postul, ziarul, omul de bine și director al ziarului Dobrogea Jună...

Să trăiască Dobrogea Jună întru mulți ani!

Înșagă Domn Director Gloriat!

Cu adevărat bucuria Dumneavoastră este într-o bună măsură și a noastră! Ne bucurăm acum cu cei cari sunt veseli — după cuvântul Apostolului Pavel, — căci alți dată am plăcut cu cei cari au fost înfrățiti! Zilele carnie au trecut și acum au început zile de nădejde!

Încheiud, vă urez din nou, stăi Dumneavoastră cât și „Dobrogei Jună”, pe care o conduceți, viață lungă și bună reușită în toate ce-

le bune; unind urarea mea cu aces a prietelui care zice:

„Să fii cea mai frumoasă, să fii cea mai bogată!... Să fii în răsăritul soarelui de Lumină, în buna ta căldură să vie neamuri multe, să-și reîntrezească viața...”

Cu cele mai frumoase sentimente,
Al Dumneavoastră colaborator,
TEODOR COCONCEA

În jurul ferrierilor de cereale de la oborul din Constanța

— Șapte cetățeni arestați —

Politia judiciară a reușit să descopere o bandă de hoți de cereale, care săvârșea furturi importante la obor. Descoperirea s'a făcut grație comerciantului de cereale Goldenbrantz. Acesta ducându-se în obor, după cumpărării de cereale, a observat că un căruțaș, care sosește cu este din satul Tari-Verde, are în vânzare o căruță cu io. Apropoiindu-se de căruțaș, a observat cu surprindere că în ea este din cel ce i se fusese noaptea înscădat într'un vagon. În stăru de aceasta, comerciantul Goldenbrantz, căruia în anul din urmă i s'au furat cantități enorme de cereale din vagoanele ce se încălca pe linia obor, dela magazinele de cereale, a observat că vâzătorul icului — după îmbrăcămintea — parea a nu fi sălășul și călătorul. Față de această descoperire, d. Goldenbrantz a ținut pe loc vâzătorul căruțaș cu io, sesizând politia, care a trimis la fața locului pe comisarul Gornac. Politistul începând imediat cercetările a reușit să descopere o întregă bandă de hoți formați din cetățeni.

Au fost arestați frânani Marin Pușcașu, Simion Tăbăcaru, Pălină Dumitru, Ilieș Mercu, Petrache Moise, Alecu Traian și șeful de manevră Siran Alexu. Toți aceștia formau o echipă de manevră. Ei jefuiau vagoanele cu cereale ce pleca de pe linia obor spre țările gării și port.

Cantitățile de cereale furate erau vândute prin intermediul unui mijlocitor oficial chiar în obor și erau de multe ori revândute chiar comercianților dela cari fusaseră furate. Furterile se săvârșeau între cantonul 2 și gară, unde cerealele erau coborâte și transportate cu căruța lui Marin Pușcașu.

Făcându-se azi mai multe descinderi de către comisarul Gornac, s'a găsit o parte din cerealele furate la mai multe cărciumi din cartierul Brătianu și la un comerciant de cereale anume Spigler.

Prin acest fel de furturi nemerori comercianții de cereale au fost păgubiți de sute mii lei. Numai comerciantul Goldenbrantz a suferit în ultimii doi ani pagube de 300.000 lei.

Cercetările se continuă de către politia judiciară.

Cronica Bazargicului

— O bandă de tâlhari înarmați au atacat în noaptea 5 și 6 c. satul Oherongiu, pătrunzând în casa locitorului Rami Ibrăhim.

Apărând jandarmii, în luptă ce s'a făcut, tâlharii au făcut uz de racheta și grenate.

Alte amănunte lipsesc. Se știe numai că bandiții au reușit să se retragă în Bulgaria.

Moartea regelui erou

Sol al păcii după ce a fost eroul din legendă al războiului, Alexandru I al Jugoslaviei, cade pe pământul Franței, răpus de un glonte pornit poate nu numai din mâna inconștientă a unui fanatic, ci și din cine știe ce calcule tenebroase de cabinet imperialist, războinic, revanșard și negaloman.

Corect în viața familială, cuminte în înaltul mistanș regesc, viteaz în fața dușmanului în război, Alexandru I a fost unul dintre regi cu adevărat mari ai timpului nostru.

Pentru ceace a făcut în ultimul timp în slujba păcii, el se situează în galeria marilor figuri ale istoriei și ca un fel de confirmare a tradițiilor sârbești, el cade răpus la datorie, asemenea crailor viteji ai legendelor sârbe, integrându-se astfel și prin moarte, fânței năpuralui său.

Moartea lui Alexandru I al Serbiei a îndurerat și a uluit lumea.

Dea Domnul ca această moarte să nu fie răsunată prin milioane de alte morți

Acesta este gândul nostru al tuturor, în aceste zile de nemărginit traģism cari se abat asupra mult încercatului popor sârb.

VIATOR

Doliu Curții regale și al armatei române

În urma înecării din viață a regelui Alexandru al Serbiei și a lui Louis Barthou ministrul de externe al Franței, curtea regală română a luat un doliu de șase luni.

De-asemenea și armata a luat doliu.

Primul ministru chemat la Sinaia

Eri în orele 4 p. m., a plecat din București spre Sinaia, d. prim ministru Tătăreșcu, fiind chemat de urgență de Majestatea Sa, la Castel. Imediat după sosire, d. Tătăreșcu a fost primit în audiență de Majestatea Sa la Castelul Folșor, la orele 7.

După audiență, d. Tătăreșcu a văzut pe d. Titulescu. Audiența primului ministru la Sveran și întrederea cu d. Titulescu sunt în legătură cu grava situațiune politică internațională și cu măsurile ce urmează să se ia, pentru prevenirea unor eventuale complicații.

Amânarea călătoriei Regelui Carol la Paris

În urma oribilului asasinat a cărui victimă a căzut Regele Alexandru, călătoria Sveranului nostru la Paris, a fost amânată alce die.

D. Titulescu a intrat în guvern

Sub presiunea gravelor evenimente de Marți, d. Titulescu a primit să reîntre în guvern.

D-se a depus chiar Marți seara, împreună cu d. Savel Rădulescu, jurământul.

Prerogarea Parlamentului

Primul ministru a solicitat Sveranului și a obținut cunoștințământul pentru prerogarea parlamentului.

Decretul respectiv va sere peste câteva zile în „Monitorul Oficial”.

Până la 15 Noembrie, data deschiderii Corparilor legislative, guvernul va prepara mai multe proiecte de legi și va rezolva chestiunea împrumutului intern.

Rezultatul examenului de bacalaureat la Constanța

La examenul de bacalaureat ținut la Constanța, din 127 candidați prezentați au reușit următorii 59:

Ioanescu Mihai, Serb Minde, Margolies H, Abduraman S. Belu Suzana, Mănuș Olimpia, Păculescu Gh. Saveri Neuzat (cu merit) Stănescu Violiță, Bedighian O, Căja Alex, Djibus N., Drogea V. Economu V. Jică Alexu, Marin Nicolae, Șasoi Ilie, Tărlău A. Caracostea C, Chiriac D., Costescu Agr., Ghinea Gh., Hristos Chirot Hristo, Costea Ion, Savel Petre, Spereș Nicolae, Teodorof Iordau' Badrolaxi Victoria, Calodislan Zeruța, Chivulescu Lucia, Ciocă Maria, Ionuți Atana, Chihaiu Ion, Tăsie Mihail, Gheorghiu Ștefan, Hamdi Amel Beizat, Ismail Ibrahim Afi, Tese Tese, Vladov Vladi, Apostol Paul, Ogeacov V, Pastel L., Chirșca C-ța (cu merit) Dinu Elena, Ghinșberg C. Marișole C, Nedelcu Eugenia, Neculescu Aurelia, Rizeșcu Lucia, Robe Argentină, Sava Virginiu, Stăia Aurelia, Tăbășescu I. Alexandrinu, Zăharia Elena, Zăhă Maria, Mihăilescu Mircea, Chiranova Agr. Lupescu Gh. Nicolau O.

Arestaji pentru omor

Locitorul țoje Căntăreț din comuna Carol a făcut un denunț parchetului de Constanța prin care arată că s'atentat Costache Gavrilă împotriva ce cumnatul său Ion Pavel din Carol I au săvârșit acum 9 ani o crimă în satul Scorțeni jud. Bacău.

Daunătorul susține că acești doi complici au omorat pe un consătean al lor pe care apoi l'au îngropat în marginea acelu sat.

Parchetul a trimis denunțul pentru cercetări șelului de post din com. Carol I, serg. instr. Costandache Gh., care după ce a făcut cercetări preliminare, a înaintat pe ambii învinșiți de crimă, parchetului de Constanța.

Conflict grav pe un vapor românesc în portul Pireu

Pe bordul vaporei române „Sfântul Nicolae”, s'a produs un grav conflict între armatorul vasului și echipaj în timp ce acest vapor se găsea acostat în portul Pireu, unde făcerea mărfuri pentru import. Acest conflict a avut un caracter foarte serios, iar întregul echipaj în frunte cu șeful mecanic și ofiterul telegrafist s'a debarcat, prezentându-se consulatului român dela Pireu. Prin intervenție făcută de către consulat, echipajul debarcat format din 9 inși, a fost readus în țară cu vaporel „Peleș”, care a sosit ieri dimineață în portul nostru. Cazul va fi adus în fața Tribunalului maritim din Galați.

Incendiarul lăsat cu furcă

Azm câteva zile a sosit la Constanța, venind la Tulcea, o barcă cu vele cu numele de „Fete Morgana”, în care se aflau 11 tineri germani ce au hotărât să întreprindă cu vele în jurul lumii.

Pentru a și scopul cheluelite, acești tineri au format o orchestră cu chitare și mandolină și și domna ce vechi trabedari coboră oreșole din jurul porturilor călărind prin localități publice și pe străzi pentru a realiza sumele necesare costurii voiajului de cunoștere a lumii.

Informațiuni

Cu vaporel „Peleș” al S. M. Reșei, a fost adus ieri în portul nostru corpul neînălțat al prietelui Theodor Calimăchi, fiul prietelui Ion Calimăchi și al prieterei Ana Maria Calimăchi, născută Vădrescu.

Prietul Theodor Calimăchi a murit în vârstă de 22 ani la Atena în urma unui accident ce a suferit în S'ara de 1 Octombrie când s'a prăbușit dela etajului uco clădirii. El era student în drept Corpul cadavrelor a fost coborât astăzi după amiază de pe vapor și urcat într'un vagon morțuar care-l va transporta la București, unde va fi depus în cavaal familiei din cimitirul Belle.

Concesionarul jocurilor de noroc dela Căminu, cunoscutul aventurier Albert Mausch a fost reținut parchetului pentru uz de fals, în scopul de a obține concesionul. Vom reveni asupra acestui chestiun.

Zilele trecute a înecat din vioră în satul Crucea (Satșchiel) femeia Anz Vălica în etate de 104 ani.

Găsit un centură. Păgubașul se poate prezenta Locot. Niculescu Dambraza Roșie 76, Loco.

Camere mare frumoasă cu pensiuone, acces bun găsește tineri de bună condiție socială în familie distinsă țerșită. A se adresa la ziar sub „serios”.

Împlinindu-se un an dela trecerea la cele veșnice a mult regretatului

Mirista Melide
fost Prim Pretor

un parastas se va oficia la biserică „St. Gheorghiu”, Săbăzia 13 Octombrie crt., ora 8 jum. a. m. Rugăm rudale și cunoșcuți a las parte.

La ceai, cafea, aperitive, NUMAI Coniac și Rom

Standard

APARTAMENT frumos mobilat compus din dormitor, odă de toaletă, entree și acces la baie, cu intrare separată se închiriază imediat str., D. A. Sterza 18 etaj.

S'a găsit o chee „Fichet” probabil de casă de bani, purtând No. 15. Păgubașul se va adresa la administrația ziarului nostru.

